

厉行“丽水之干” 助力打造重要窗口

——丽水市卫生健康系统开展“学思践悟”四大系列活动

文/阮春生 陈晓华

丽水要打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”，卫生健康系统怎么干？为此，市卫生健康委开展“学思践悟”大学习、大调研、大讨论、大比拼系列活动，集中精力对标查找差距，制订有针对性的问题解决方案，全力补齐发展短板，确保“十三五”圆满收官，谋划“十四五”高质量发展。

大学习明义，大调研明情，大讨论明理，大比拼明志。全市卫生健康系统围绕建设高品质健康丽水，厉行“丽水之干”，弘扬践行浙西南革命精神，运用“跨山统筹、创新引领、问海借力”三把金钥匙，不断推进卫生健康治理体系和治理能力现代化，推动卫生健康服务水平大提升，争当以丽水“卫健之干”打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”的排头兵。



海外侨胞医疗服务直通车 中医专场

丽水市卫生健康委员会 丽水市医院

丽水市中医院互联网医院

海外侨胞医疗服务直通车

“大学习”，明要义、真践行

“大学习”，守初心、强信念、明要义、真践行。

全市卫生健康系统迅速掀起理论学习热潮。市卫生健康委党委书记、主任吴郁郁要求，通过学习特别是深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想，让党员干部和广大医务人员不忘初心使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，奋发有为担当好“大卫生、大健康”的建设者维护者展示者。

学，知不足、观大局、明要义。全市卫健系统深入学习党和国家、省委省政府、市委市政府、上级卫生健康行政部门的决策部署，对大政方针了然于胸，并立足新发展阶段和新发展格局，坚持系统观念，全面对标对表，主动把卫生健康工作融入到党委政府“一盘棋”中，把本职工作融入卫生健康事业的全局之中去思考、谋划、推进和落实。通过学习，全系统厉行“丽水之干”的思想更加统一，推动卫生健康事业大发展的合力进一步凝聚，克难攻坚干事创业的浓厚氛围进一步形成。

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情考验，全市卫健系统科学务实高效做好防控工作，在全省各地市中，第一个实现本地确诊病例“清零”，第一波结束疫情，被省政府主要领导称赞为“全省最早见阳光的市”。

从2020年2月中下旬开始，面对全球疫情蔓延，市卫生健康委心系24万生活居住在重点疫区国家的丽水华侨，创新远程互联网诊疗载体，主动服务海外华侨，1000多名医生入驻互联网医院，300多个微信义诊群，开设18期海外华侨医疗直通车，覆

盖30多个国家20余万名海外侨胞，24小时提供在线诊疗、心理疏导和咨询答疑服务，全力帮助海外侨胞科学抗疫、共克时艰、共渡难关，不仅受到了海外华侨华人的高度赞誉，也受到了省委领导的批示表扬。

疫情稳定后，市卫生健康委坚持统筹发展和安全，及时成立驻企驻校帮扶专班开展企业复工复产和学校复课技术指导，全市累计对4489家企业和5853所学校开展巡回现场指导；对境外人员转运站、之江监狱等重点场所和两会、重大考试、重大活动制定防控预案，指导落实防控措施；印发复工复产复学复市疫情防控指引等，有效保障了我市生产、生活秩序全面有序恢复。

入秋之后，在毫不松懈抓好常态化疫情防控的同时，全市卫健系统坚持“人物并防”，突出重点抓好秋冬季、冬春季疫情防控，各项能力建设均按要求落实到位。上行下效，蔚然成风。“大学习”从市里延伸到基层。通过学习，全市卫健系统干部职工凝聚力、向心力进一步增强，涌现出一批先进个人和集体。丽水市新冠肺炎集中医疗救治点临时党支部书记、市中心医院老年病科副主任李伟文获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人；市中心医院党委副书记、副院长纪建松被授予“全国先进工作者”称号；全系统获全省抗击新冠肺炎疫情先进集体3个、先进个人26个，获全市抗击新冠肺炎疫情先进集体37个、先进个人165个；市卫生健康委等7个集体获“丽水之干”模范集体、全市卫生健康系统7位干部获“丽水之干”先锋人物。

“大调研”，底数清、数据清、问题晓、情况明。

全市卫健系统大兴调研之风，向上衔接汇报，横向学习取经，深入基层接地气。

向上对接天线。2020年以来，通过积极汇报与多轮协商，促成丽水市政府与省卫生健康委达成“委市合作”意向。目前，相关合作协议细节正在完善之中，待协议签署后，即意味着有更多的省级卫生健康资源下沉丽水，有更多卫生健康领域的改革试点落户丽水。

横向交流结硕果。一年来，市卫生健康委主动“走出去、请进来”，积极作为助力丽水争当融入长三角“快马”，努力打造山

“大讨论”，集民智、明思路、聚合合力、促发展。

从2020年9月初以来，市卫生健康委委托党委理论中心组（扩大）学习会、医院书记院长论坛、局长论坛、处长论坛四大载体，聚焦改革发展的关键问题，广泛组织开展大讨论，促进共同学习、共同调研、共同思考、共同交流，营造凝心聚力、克难攻坚、精益求精的良好氛围。

集中讨论“公共卫生和疫情防控”是最重要的课题，先后在局长论坛、院长论坛以及处长论坛上多次研讨。“不断推进基层医疗机构医疗服务能力”“升级公共卫生服务体系”“补齐县域医防融合体系建设短板”“争取市级层面出台公共卫生人

“大比拼”，讲大局、勇担当、善开拓、攀高峰。

比工作进步、比特色亮点、比专业技能、比服务尽责……全市卫健系统“比学赶超”“互学共进”氛围浓厚，大比拼活动热火朝天。

“学思践悟”，技能比武，好戏连台。去年9月上旬，两场综合技能竞赛先后登台。首先是中医护理综合技能竞赛在中心医院举行；随后，临床检验综合



回到她乡里的流动医院。

学思践悟，奋力担当，无愧于新时代。在大力推进卫生健康事业高质量发展的新任务面前，在助力丽水打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”的新使命中，丽水卫生健康系统以“打造‘两高’窗口、卫健系统怎么干”学思践悟活动为契机，强化责任担当，积极奋发有为，努力不负“无愧于新时代最可爱的人”的褒奖与嘱托。

“大调研”，底数知、情况明

海协作升级版。去年以来，市直医院与长三角名校合作进一步深化，新签订合作协议2个，签约总数增至12个，并举办了“浙沪高血压论坛”，开展远程病例讨论、远程教育、远程会诊等10多次，上海专家来丽授课、指导80余次，各家医院派出20多人次赴上海进修学习。甬丽山海协作深化，举办了第二届甬丽医学重点学科发展论坛，宁波基层卫生健康管理先进经验在丽水推广。

部门对接惠民生。市卫生健康系统主动担当，积极承担深化医改牵头职责，通过与相关部门对接，实施新一轮市级公立医院医疗服务价格调整，全面取消

医用耗材加成空间，降低106项大型医用设备检查治疗和检验价格，让广大患者受益。

基层调研接地气。全市卫健系统围绕补短板、促发展，纷纷深入基层调研走访，特别是结合市委、市政府重点工作和中心任务，围绕乡村振兴、民宿经济、老年宜居环境建设等主题问计基层。探索启动了丽水市山居民宿“五分钟社会应急救援圈”建设、康复医院进森林等创新工作。出台《关于推进老年宜居环境建设的实施意见》，老年宜居环境建设持续保持全国、全省领先地位。在全省率先制定《健康单位建设规范》地方标准和《国民绿色生活标准体系》，为构建

健康促进型社会、提高居民健康素养打下坚实基础。

深入调研明底数，倾听民声解民忧，聚焦发展优服务。针对“全面二孩”时代的托幼服务社会难点，提请市政府出台了《关于推进3岁以下婴幼儿照护服务发展的意见》，明确各地增建服务机构、新增托位等具体要求。全市新增3岁以下婴幼儿照护服务机构18家、托位783个，全面超额完成目标任务。针对市里培育生物医药产业的工作部署，促成市府办印发《关于支持细胞产业高质量发展的若干意见（试行）》，为细胞产业发展提供服务措施和政策支持，助力丽水打造细胞养生之都。

“大讨论”，集民智、聚合合力



医院书记院长论坛。

大讨论，明晰了“十四五”的发展思路和规划目标。目前，《丽水市“十四五”卫生健康事业

发展规划》以及各专项规划正在抓紧编制中。

“大比拼”，勇担当、攀高峰

在开展技能大比拼的同时，秋冬季新冠肺炎疫情防控演练也火热开展。在疫情防控演练中，全市疾控系统集成10支疾控应急机动队，进行封闭式培训和演练。此后，还举办了秋冬季疫情防控卫生监督大演练和卫生应急大演练、医疗救治培训和演练……

大比拼，从业务技能延伸到具体工作、重大改革。一年来，全市卫健系统认真落实“最多跑一次”改革要求，聚焦老百姓看病难，推动医疗单位运用信息化技术、专家预约手段以及智慧结算体系等，使患者高峰期看病排队时间从原来平均10分钟减少到3.5分钟左右。由于诊间结算、病区结算及检查预约系统的推广，真正让患者看病“少跑路”，避免了“楼上楼下多次跑”。青田县针对当前医疗机构审批过程中部门重复跑、申请材料多、审批时间长等问题，在全省率先实行医疗机构设立“一件事”联办改革和医疗机构“五证合一”

审批制度改革，真正实现企业群众新设立医疗机构“最多跑一次”。2020年，全市医共体“一县一改革”项目加快实施，“流动医院”成为区域医疗卫生服务金名片，46辆巡回诊疗车累计开展巡回医疗服务15670个村次，参与巡回医疗服务医务人员20363人次，行驶里程32.3万公里，服务群众49.2万人次，为百姓减少费用207.7万元。

比学赶超，精彩纷呈。一年来，全市卫生健康系统干出了新业绩、取得了新发展：九度蝉联国家无偿献血先进个人称号；暖心服务海外华侨入围全省卫生健康系统十大影响力事件提名奖；市中心医院通过省级三甲综合医院复评；3家三甲医院在国家首次公立医院绩效考核中，在全国、全省排名靠前；莲都创成全国健康促进县，云和创成省级健康促进县，缙云老年人心理关爱国家试点成效明显，遂昌“三医联动”“六医统筹”集成创新省级试点取得实效……



丽水市本土确诊病例清零。